

工人的平安

各位主內的弟兄姊妹：

願大家平安！我是鄺國全，是青衣堂區關社組的組員，亦是天主教勞工事務委員會候任委員。

多謝本堂神父，讓我在這台感恩祭中與大家作「五、一」勞動節證道，分享工人們應有的尊嚴和內心的平安，帶給我一點的信仰反省。

想問問大家，有幾多人知道五一勞動節是甚麼一回事？今天，五一勞動節對打工仔來說，只是多了一天的假期，甚至現時可能連假期都沒有。回顧五一的起源，1886年，美國工人為爭取8小時工作，發起全國性的示威與罷工行動，但有關行動卻觸動了當權者的神經，以致受到血腥鎮壓，造成多人傷亡，多名工運領袖亦被大舉搜捕，有的更被判處死刑或終身監禁。然而，這次工運在當時歐洲引來極大迴響，亦激發起全球工人的團結力量，於是在1889年召開的國際勞工會議上，把每年的五月一日被列為國際勞動節。為日後工人的生活，應享有的尊嚴和權利，爭取更大的保障。由1889年至今，足足120年，為工人討回公義、公平，有尊嚴的生活，但時至今天，香港的打工仔所面對的，又是甚麼一回事呢？

在現時的金融海嘯帶來的衝擊中，在每日的工作崗位上，有誰曾否感到焦慮、恐懼、迷惘、無奈？就正如今日路加福音所述，當耶穌死去之後，門徒們一直感到不安和焦慮，對前景完全失去希望，縱使耶穌曾顯現在他們面前，他們仍有所疑惑、害怕，不知怎樣去面對自己的生活。

同樣，今日耶穌亦問我們：為甚麼惶恐？為甚麼心裏起了疑慮？是否在面對層層壓力，總總困境的同時，我們會如何自處？又有否透過信仰生活，祈禱、讀經去明白天主在工人身上帶給我們甚麼啟示呢？

今日我想與大家一起分享一次生活體驗。我是住在青衣的村屋，一直以來都有一些清潔工人，每天為我們清理垃圾和村附近一帶的街道清潔工作。在剛剛過去的農曆年前的一天早上，天氣非常寒冷，當我經過村口時，看見一位清潔女工，坐在路旁，我向她打個招呼，雖然她蒙着面，但我聽到的，是她以非

常沈重的聲線回應，她坐在路旁，神情非常辛苦，當我問及她時，她表示她患了病，不過，年近歲晚，不能請假，否則會被扣人工，影響過年的生活開支。我追問她的工資，聽了她的回應，實令人震驚，原來她每天要工作十二小時，每小時的工資為港幣二十元左右，若當天請了假，就沒有人工，所以她縱使有病，為了生計，只好堅持下去。大家想想，她過的是甚麼的生活？是人的生活？她的尊嚴去了哪裡？她內心又怎會得到平安？看着這一個受着苦，卻又無可申訴的基督，面對一個受到不公平、不公義對待的工人，我內心感到一陣陣的辛酸和不憤，在這時刻，除了給這位清潔工人一份問候，只可在心底裏為她祈禱，希望她早日痊癒，求主使她的家人都有一個開心的農曆年。

各位弟兄姊妹，已復活的耶穌基督一直最希望我們得到的就是內心這份平安和喜樂，所以祂在每次與門徒相遇時，第一句就是說：「願你們平安！」這是因為耶穌重視人，重視每一個擁有上主生命的人。

在此，我希望同大家一齊，能夠在得享主的平安的同時，以開放和包容的心去彼此看待，互相關愛，為每一個工人，獻上我們懇切的禱告，令他們因着上主的恩典，內心時時懷着這一份「平安」！就好像耶穌基督一樣，時刻把平安帶到我們的團體當中。

在今日第二篇讀經中，若望一書提醒我們：如果我們遵守他的命令，由此便知道我們認識他。誰若遵守祂的話，天主的愛在祂內纔得以圓滿；由此我們也知道，我們是在祂內。在現今崇尚本位主義，以自我為中心的意識形態中，但願我們在聖神的光照引領之下，只要時刻遵守耶穌所啟示我們的教訓，以愛去看待每位弱小的弟兄姊妹，給他們一個關愛的微笑，一份親切的問候，為復活基督的光做見證。所以，邀請大家在一息間互祝平安禮的時候，說一聲：「願你平安！」相信每一個工人，都會因此而得到復活基督所賜的「平安」。

主佑大家！